

# Укрепление Новотроицкое (апрель 1839 г.)

---



## Прочее

Укрепление Новотроицкое из всех укреплений Восточного берега найдено мной в наилучшем состоянии, по всем частям. Чистота и порядок, в котором содержатся все строения и все части самого укрепления, способствуют к их сбережению. Казармы, хотя и сырцового кирпича, сохранились в положении удовлетворительном. Но что в особенности порадовало меня — это здоровый и веселый вид нижних чинов, между которыми в продолжение четырех месяцев число больных было мало до невероятности, а смертности почти совсем не было. Установлено, что в четыре месяца, из среднего числа гарнизона в 159 человек, заболело в месяц средним числом 8, умерших приходится менее одного человека в месяц, т.е. заболело из гарнизона 20 человек, а смертности почти не было. Приятным долгом считаю отдать полную справедливость отличному усердно и благоразумным распоряжениям воинского начальника сего укрепления, Черноморского линейного № 4 батальона штаб-капитана Мамонтова. Отличное состояние здоровья нижних чинов гарнизона произошло, между прочим, от того, что офицер сей распорядился заведением обширных огородов и тем отвратил цингу, которой, как видно из ведомости, вовсе не было в сем укреплении. Сверх того, он умел завести частые сношения с горцами, покупал у них рогатый скот, овец и свиней. Нижние чины не только имели во всю зиму свежее мясо, но теперь завели себе такие стада, что могут только ими одними быть обеспечены на целый год. Одним словом, состояние укрепления Новотроицкого показывает,

что может сделать хороший воинский начальник для пользы службы и для сбережения нижних чинов в таком месте, где он на каждом шагу встречает препятствия к исполнению сего священного долга. Я нахожу штабс-капитана Мамонтова достойным примерной награды: это поощрит его и послужит для других офицеров поводом к соревнованию. Я полагал нужным поощрить между прибрежными казаками промышленность рыбной ловли. Полезно было бы для прибрежных казаков и для самого правительства одобрение промышленности, столь сообразной с родом жизни и службы сего поселения. Черное море богато разного рода рыбой. Восточные берега его, подобно берегам Крыма, изобилуют анчоусами, сардинами и почти всеми рыбами Средиземного моря. В подтверждение моего мнения, генерал-адъютант Лазарев сообщил мне следующее: в 1837 и 1838 годах он на месте удостоверился, что по Восточному берегу ловля сия даст средство гарнизону иметь свежую пищу. Эта ловля — еще важнее зимой или в бурное время осени, когда подвоз свежего мяса почти невозможен. Вследствие сего Его Превосходительство полагает полезным завести при каждом укреплении по одному неводу с одной или двумя рыбачьими лодками, присовокупляя, что в особенности Суджукский, Геленджикский и Сухумский рейды до того изобилуют рыбой, что команды некоторых крейсирующих судов не только сами пользуются ею, но обращают значительный ее избыток на продажу войскам. Сверх того, Его Превосходительство считает занятие рыболовством полезным развлечением однообразной жизни гарнизонной и, что всего важнее, — предохранением от цинги, опустошающей укрепления Восточного берега и которая есть следствие недостатка свежей пищи. В крепостях, окруженных неприязненными народами, нет средства отвратить сего недостатка иначе, как рыбной ловлей.

Автор: Н.Н. Раевский

